

笛声悠悠月儿明

郑菊仙 (开化县马金中学)

汪明芳当选了村支书,全村人都很高兴,只有前任支书一个人不高兴,连他的老婆也只是表面上装作不高兴,心里却偷着高兴。他的亲妹妹姜晓迪就更不用说了,把地面拖了又拖,可有劲了。当听到熟悉悠扬的笛声响起,她放下拖把,走到阳台上去

了。清风拂面,月华如注。远山像蒙

了一层青纱,只可见大致的轮廓了。高高低低,连绵起伏。在这里生活了将近四十年,山上的一草一木姜晓迪都很熟悉。山上有各种各样的树木,枝连着枝,叶挨着叶,郁郁葱葱,生意盎然。她喜欢矮山上的青松,一棵棵,一行行,像她用的木梳子。她喜欢高山上的杜鹃花,树干那么高,开的花红的红,紫的紫,粉的粉,娇嫩欲

滴。树上的蜂窝周围,蜜蜂快乐地飞来飞去。林子里时不时可看见松鼠、长尾雉、珠颈斑鸠、柳莺、大山雀,不过它们大多怕生,一有动静就“呼哧”一下飞走或跑开了。她喜欢山脚下的河流,碧绿透亮,像块翡翠。更奇妙的是有些小山坐落在水中,如果撑着小船绕行河上犹似走迷宫,又似到了仙境。她想,生活在这里的每一个

人都应该感到幸运吧。

笛声是从汪明芳家里传过来的。村里几个老太爷知道汪明芳为人低调,讲原则讲纪律,就不讨村支书的酒席了,但一定要听笛。回环流转,昆山玉碎,天上曲,人间闻,这样的笛声怎不让人心生惬意!

五年前,正是这样的笛声让姜晓迪走出了泥淖。

生于斯,长于斯,姜晓迪热爱家乡的一切。钟灵毓秀该是这里的文眼吧。她记得当初恋人就问她:这里像不像蓬莱仙岛?她笑问:蓬莱仙岛你去过?那时,他们成了“蓬莱仙岛”的王。然后她用二十年的时间呵护守候彼此的爱恋。可是为什么他从“蓬莱仙岛”跑了出去,跑进了“金丝笼”,不愿回来呢?她恨她的哥哥,做什么招商引资,林毁水污,暴殄天物,还把她的丈夫推到了另一个女人的怀抱。

弦月如钩,彻夜无眠;冷风凉意,泪透衣衫。人生难初见,秋风悲画扇。深溪边,她独自踟蹰,看到一条鱼儿吐沫,她笑了:也许一跳就可以变成一尾自由自在的鱼,游遍五湖四海,来到蓬莱吧。可是,耳边是谁的笛声响起?那么好听,蓬莱的仙乐吗?鸟鸣山涧,月照花林,溪流潺潺,牧童天籁……她听得入了迷,一时忘记了往前面深水里走,直到被大家拉到岸上,她才突然醒悟,放声大哭起来。

吹笛人就是汪明芳。他今年45,能力强,有思想,在外打拼多年,主要

做五金生意。五年前,他决定带妻儿回乡发展。家乡的好山好水就是财富。他改建了一幢民宿,前临溪后靠山,环境清幽,内部石子竹林,旧木废瓶,很有格调。民宿取名“十年”。十年流沙,珍惜当下;十年故事,用心品味。

民宿开张,汪明芳把村子里八十岁以上的老人请来免费连住三天。他擅长吹笛,睡前汪明芳就为老人们吹上两首。婉转悦耳,喜乐和美,这些老人家高高兴兴地进入了梦乡。

汪明芳时常吹笛,特别是有月亮的晚上。月色如水,波平如镜。笛音

袅袅,不绝如缕,成了很多村民的安眠曲。姜晓迪因为难以收拾心底的痛苦一直就没有注意这美妙的笛声。不知是因为笛声的吸引还是因为人们都跟她说她的丈夫会回来的,连汪明芳也这样说,自那次之后,姜晓迪再也没有寻过短见。

民宿生意很不错。原本十年只提供住宿,但是客人们总喜欢和主人一块吃,然后偷偷地付了费。汪明芳索性决定为客人们开伙做饭,基本用自家种的食材,绿色健康,收费不高。因为需要人手,姜晓迪就来了。

一晃三年过去了。姜晓迪的丈夫自然没有回来。但是她不再做怨妇了,脸上也有了笑容。慕名来“十年”的客人越来越多,很多活需要姜晓迪做。

这一天,来了一个特别的客人。身材高大魁梧,皮肤有些黑。戴着墨镜,穿着皮大衣,提着一个包,看起来有点沉。天气不冷却戴着帽子。一登记完就上了楼。一直到吃晚饭时间,也不见人影。

姜晓迪跑上楼敲了半天门,没人应。她告诉了汪明芳。两人不放心就打开了房门进去看了看。客人果然不在,包也不在,但皮大衣挂在衣架上,床底还有双鞋,被子似乎没有

动过。汪明芳随手提了下枕头,看到有本书,关于野外生存的。他拿起来翻了翻,隐约闻到一点特别的气味,但又说不清是什么气味。把书放回原处,汪明芳若无其事地叫姜晓迪一起下楼去。

晚上十点一刻了,客人还是没有回来。汪明芳让姜晓迪先去休息,并吩咐她无论听到什么动静都别出来。姜晓迪很疑惑,但没多问。

十二点,姜晓迪隐约听到了笛声。汪明芳已经有一段时间没有吹笛了。这次的笛声不像以前那样欢快,低沉幽咽,凄婉哀绵,是《二泉映月》吧。姜晓迪很想爬起来,走到窗

前看看,但她还是忍住了。可是很奇怪,汪明芳曲子一吹完,就听到客人蹬蹬蹬上楼的声音了。一连三个晚上汪明芳就这样吹啊吹,都是同一首曲子,都是一吹完客人就回来了,而且一次比一次早。

客人本来要住一个星期的,但是第四天上午客人就退房了,也没多说一句话,只是拿下墨镜,看了一眼姜晓迪。姜晓迪满怀纳闷上楼打扫客人房间,里里外外检查了一下,也没发现少了什么。等到最后要拆洗被子了,已经过去将近四十分钟了。当姜晓迪拉过被子,发现下面有一张字条:

我是一名退伍军人,受过伤。政

府给我安排了工作,但我不满意。我进了一家投资公司,几年前来过这里。后来又离开了投资公司。这里风景很美,也有很多的野生动物。感谢你的笛声,让我找到了回家的路。请告诉小姜,她的丈夫早已经离开了那家投资公司。

姜晓迪又喜又泣,跑到楼下把字条递给了汪明芳。汪明芳一看笑了。姜晓迪就问汪明芳怎么就有把握让客人迷途知返,吹的到底是什么曲子。汪明芳也不答,只是笑着说:这你就不用管了,你就安心等着你爱人回来吧。姜晓迪听了有些不好意思,就转身跑开了。

不久后,在民宿对面那座最高的山上,有人发现散落四处被拆卸的麻醉枪和一本印有“十年”标志的小本子,扉页上有个字:芳。里面密密麻麻写满了曲谱。

月夜笛声,猎手败还。一传十,十传百。汪明芳和他的十年名声更大了。杭城来的、外省来的,游客越来越多,忙得姜晓迪不可开交。

然而就在这个时候,汪明芳却说要吧十年改成养老院。姜晓迪虽然满心困惑但没说什么,她觉得汪明芳这样做自有他的道理,况且他的妻子极力支持。所以当汪明芳说资金不足时,姜晓迪二话不说就跑回家拿了一张银行卡递给汪明芳。60万。曾经的爱恨,也许该是结束的时候了。汪明芳接受了,但有条件,让姜晓迪

做养老院的第一负责人。姜晓迪没办法只好同意了。

宽敞舒适的养老院建成了。汪明芳和姜晓迪商量让村子里85岁以上的老人免费住一年。这样的老人一共有五个。其他符合条件的老人也都很愿意住进来,没有合到条件的有些羡慕,有的竟希望自己快点老呢。

谁说不是呢。在这里,姜晓迪把那些老人们的生活安排得井井有条,让他们过得快乐充实。他们的脸色好看了,他们的笑容多了。秋月春风,等闲度。汪明芳每周两次的笛声独奏让他们充满期待。笛音悠悠似流水,流过他们的心田,流过村庄恬静的梦乡,流过山林里每一个动物的巢穴,流过钱江源头美丽公园的天空。

新一届的选举又开始了。汪明芳当选了。此时,他在自家院子里正为几位老太爷吹笛子。汪明芳早就把养老院的一切事务交给了姜晓迪,但是他一有空就会去看望老人。

笛音渐没。姜晓迪回过神来,按

了按朦胧的双眼。远望青山天与接,近看月影溪中照。家乡的夜色越来越美好了。

月是故乡明,说得可真好。但愿它照亮家乡伸向远方的路,也照亮天下迷失的乡人的归程。

